

# 庆祝澳门回归祖国15周年大会隆重举行，习近平出席并发表重要讲话 依法治港治澳才能把路走对走稳

庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调，“一国两制”在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章，澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩。

据新华社



习近平在大会上发表重要讲话

## 崔世安宣誓就任澳门特首

会场内悬挂着中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗，气氛隆重热烈。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下步入会场时，全场起立鼓掌。

上午9时30分，庆祝大会暨就职典礼在雄壮的国歌声中开始。习近平走上主席台监誓。崔世安首先宣誓就职，他面对国

旗和澳门特别行政区区旗，举起右手，按照澳门特别行政区基本法规定的誓词庄严宣誓。宣誓完毕，习近平同崔世安紧紧握手。

接着，由习近平监誓，澳门特别行政区第四届政府主要官员在崔世安带领下宣誓就职。宣誓完毕后，习近平同他们一一握手致意。

随后，由崔世安监誓，澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。

## “一国两制”实践取得丰硕成果

在热烈的掌声中，习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门居民致以诚挚的问候，向新就任的澳门特别行政区第四任行政长官崔世安和第四届政府主要官员、行政会委员表示热烈的祝贺。向所有关心澳门、为澳门繁荣稳定作出贡献的海内外同胞和国际友人表示衷心的感谢。

习近平指出，澳门回归祖国15年来，“一国两制”实践取得了丰硕成果。“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针和澳门特别行政区

基本法在澳门社会广泛深入人心，得到切实贯彻落实，宪法和基本法规定的澳门特别行政区宪制秩序得到尊重和维护，中央全面管治权有效行使，特别行政区享有的高度自治权受到充分保障。同时，澳门同祖国内地的交流合作日益密切，继续为国家改革开放和现代化建设作出独特贡献，分享祖国发展带来的机遇和成果。澳门同胞对国家的认同感和向心力不断加强，血浓于水的民族感情不断升华。作为中西文化荟萃的历史文化名城，澳门展示了活力四射的形象。

## 习近平对澳门发展提出4点希望

习近平强调，在新的历史起点上，要把澳门经济社会发展的良好局面巩固好，发展好，必须再接再厉、开拓进取，为澳门长期繁荣稳定打下更为坚实的基础。他提出4点希望。

第一，继续奋发有为，不断提高特别行政区依法治理能力和水平。要善于运用法治思维和法治方式进行治理，特别是要完善与澳门特别行政区基本法实施相配套的制度和法律体系，夯实依法治澳的制度基础，努力打造勤政、廉洁、高效、公正的法治政府，加强公职人员队伍建设和管理，在全社会弘扬法治精神，共同维护法治秩序。

第二，继续统筹推进，积极推动澳门走经济适度多元可持续发展道路。这是关系澳门居民利益的大事，也是关系区域发展乃至国家发展的大事。要做好顶层设计，

制定具体推进的步骤和措施，坚持提升自身发展素质能力和加强区域合作“两条腿”走路，拓宽澳门发展空间，努力实现与内地共同发展、共同进步。

第三，继续筑牢根基，努力促进社会和谐稳定。要坚持以人为本的施政理念，察民情、知民需、解民忧、纾民困，妥善处理社会多元诉求，平衡好各方利益，积极营造更加公平公正的社会环境，让广大居民更好分享发展成果。

第四，继续面向未来，加强青少年教育培养。澳门青少年是澳门的希望，也是国家的希望，关系到澳门和祖国的未来。要实现爱国爱澳光荣传统代代相传，保证“一国两制”事业后继有人，就要加强对青少年的教育培养。要高度重视和关心爱护青年一代，为他们成长、成才、成功创造良好条件。

## 依法治港治澳才能把路走对走稳

习近平指出，“一国两制”是国家的一项基本国策。牢牢坚持这项基本国策，是实现香港、澳门长期繁荣稳定的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分，符合国家和民族根本利益，符合香港、澳门整体和长远利益，符合外来投资者利益。

习近平强调，继续推进“一国两制”事业，必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定；必须坚持依法治港、依法治澳，依法保障“一国两制”实践；必须把坚持一国原则和

尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。只有这样，才能把路走对了走稳了，否则就会左脚穿着右脚鞋——错打错处来。

继续推进“一国两制”事业，是中央政府、特别行政区政府和包括港澳同胞在内的全国各族人民的共同使命，无论遇到什么样的困难和挑战，我们对“一国两制”方针的信心和决心都绝不会动摇，我们推进“一国两制”实践的信心和决心都绝不会动摇。

## 外资银行市场准入门槛降低

中国银行业对外开放步伐进一步加快

据新华社电 国务院总理李克强近日签署第657号国务院令，公布修改后的《中华人民共和国外资银行管理条例》，于20日受权发布。

“修改后的条例对外资银行在中国境内机构设置、业务准入等方面降低了门槛，放松了对外资银行的限制，标志着中国银行业对外开放的步伐进一步加快。”中国社科院金融所银行研究室主任曾刚表示。

修改后的条例，将原来的“外商独资银行、中外合资银行在中华人民共和国境内设立的分行，应当由其总行无偿

拨给不少于1亿元人民币或者等值的自由兑换货币的营运资金”改为“外商独资银行、中外合资银行在中华人民共和国境内设立的分行，应当由其总行无偿拨给人民币或者自由兑换货币的营运资金”，去掉不少于1亿元营运资金的要求。曾刚表示，外资银行进入中国以来，发展较为缓慢，市场占比有减无增，其中受资本约束是主要原因。“外资银行分支机构在境内补充资本的渠道狭窄。要么利润留存，要么母公司注资，但母公司注资因涉及外商直接投资，需要银监会、商务部等多部门批准才行。

去掉1亿元营运资金要求，无疑是为外资银行松了绑。”

条例关于外商独资银行、中外合资银行拨给各分支机构营运资金的总和不得超过总行资本金总额60%的规定维持不变，银监会将继续依法对外资法人银行实施资本监管，督促其建立与经营状况和风险承担水平相适应的资本约束机制。同时不再将已经在中国境内设立代表处作为外国银行（外国金融机构）在中国境内设立外商独资银行、中外合资银行，以及外国银行在中国境内初次设立分行的条件。

## 我国将集中治理机关事业单位“吃空饷”

综合新华社报道 国务院19日召开全国机关事业单位“吃空饷”问题集中治理工作电视电话会议。中央书记处书记、国务委员兼国务院秘书长杨晶出席并讲话。

杨晶强调，抓好“吃空饷”集中治理工作，要明确治理范围，统一政策界限，规范认定情形，有的放矢、规范有序地开展；要加大查处力度，对违规行为坚决予以纠正，对相关责任人员严肃查处。

## “呼格案”谣言四起 呼父回应“104万赔偿”

据中新社电 内蒙古“呼格案”引发社会持续关注，然而在网络上却充斥着另一番经不起考验的“谣言”。

“新中国成立以来首起嫌疑人被执行死刑后又宣布无罪的案件”、“呼格案”家属不满意104万元的赔偿”、“呼格案专案组组长冯志明自杀”……上述这些说法经记者核实，发现均为谣言。

12月18日，关于呼格吉勒图父母不满意104万元赔偿的言论，一度甚嚣尘上。当记者就此求证呼格吉勒图父亲李三仁时，李表示惊愕。“会依照律师的意见，充分协商沟通，最终提出申请的具体时间和赔偿金额。”李三仁坦言，目前还未最终敲定提交国家赔偿申请的具体日期，不存在外界所说的“不满意”言论。

## 北京一居民楼爆炸致4人死亡

居民称爆炸声像战争片炮声，具体原因正在核查中

综合《新京报》报道 昨天下午3点33分，北京昌平区百善镇绿城阳光小区内发生爆炸，事故共造成4人死亡。

据住在16号楼的一位居民回忆，下午3点半左右，自己刚准备洗澡，忽然楼传来爆炸响声，爆炸声持续了约15分钟。“那声音特别响，我顺着窗户一看，六层高的楼，几乎每层的玻璃都碎了，也没见有人往外跑。”该居民

称，事故类似不同物体接连爆炸，响声巨大，感觉房子都在震。

据甲6号楼五单元一居民介绍，爆炸的地点为同楼三单元一层东户，爆炸发生时，感觉房间有震动感。该居民介绍，在拨打火警电话约10分钟后，消防官兵赶到现场救援。救援时，仍有间断爆炸声。“通过云梯，消防员从三层洗手间的窗户里救出至少两个孩

子，听说还有其他居民受伤。”

该居民称，对爆炸原因和爆炸物并不清楚，小区内未见有人售卖烟花爆竹，也没见过有人往事发房屋搬运烟花爆竹。“爆炸声比普通放烟花爆竹的声音更闷、更响，就像战争片里的炮声”。

据北京市公安局消防局通报，16时34分现场处置完毕，事故共造成4人死亡，具体原因和损失正在核查中。